Euro:gleba zalicza się do najcenniejszych dóbr ludzkości; umożliwia ona życie na Ziemi ludziom, zwierzętom i roślinom; gleba należy do wyczerpywanych, łatwo zniszczonych i trudno odtwarzalnych zasobów przyrody;* Proces glebotwórczy jest bardzo powolny – wytworzenie 1 cm gleby to 100-400 lat.- gospodarka rolnicza i leśna nie może stosować metod, które powodują degradację gleb;- gleba musi być chroniona przed erozją i zanieczyszczeniami;- nie wolno lekceważyć potencjalnych zdolności produkcyjnych gleb;- rozwój miast i osiedli należy planować tak, aby jak najmniej szkodzić przyległym terenom;- problematykę ochrony gleb należy uwzględnić w planach nauczania wszystkich stopni.Między Połączenie wysiłków wszystkich użytkowników w celu zrównoważonego wykorzystania wszystkich rodzajów gleby przez wszystkie kraje świata dla zachowania wszystkich funkcji gleby. Przeciwdziałanie uszczupleniu areału gleb: ochrona ilościowa/Ochrona gleb przed degradacją: ochrona jakościowa/Specjalna ochrona wszystkich wolnych od skutków antropopresji klasycznie ukształtowanych gleb: ochrona typu rezerwatowego.Wymagania odczynowe:zakwaszenie: pH 4,7 – 6,5 (owies, żyto, gryka, ziemniaki, łubin żółty, łubin niebieski)obojętnego: pH 5,8 – 7,0 (pszenica, kukurydza, groch, fasola, len, tytoń, chmiel)zasadowego: pH 6,0 – 8,0 (jęczmień, burak cukrowy i pastewny, rzepak, lucerna, drzewa owocowe)Reakcja na wapno.I bardzo silne regulujące – 25% zwyżki plonu (buraki,kukurydza,groch,lucerna,koniczyna)II silnie reagujące – 15% zwyżki plonu (pszenica,jęczmień,bobik, łubin biały i wąskolistny)III średnio reagujące – 7% zwyżki plonu (żyto,owies,ziemniaki,seradela) Mc wapn w zmian: (płodo norfolski)okopowe (ziemniaki)–zb.j-past. – zb.oz. okopowe (buraki)–pastewne–zb.oz.–zb.j. AGROTECHN – terminy wapno. przedsiewne wiosenne, pielęgnacyjne-nie stosować/pożniwne-najlepszy termin/przedsiewne jesienne-termin dopuszczalny/przedzimowe-termin dobry pod warunkiem, że nie stosuje się obornikaZakwaszenie gleb Na glebach użytkowych rolniczo zakwaszenie jest szybszym procesem niż na glebach nieużytkowanych rolniczo. Powody :stosowanie nawozów min lub odpadów o odczynie kwasnym lub fizjologicznie kwaśnych; pobieranie przez rośliny i wynoszenie z pola składników zasadowych; wprowadzenie materiałów(substratów) biorących udział w procesach mikrobiologicznych, co prowadzi do procesów biotycznych i abiotycznych- konsekwencją jest zakwaszenie; kwaśne deszcze; ubytek wapnia i magnezu Skutki: uszkodzenie korzeni, zaburzenia pobierania wody oraz składników pokarmowych; utraty składników pokarmowych z gleby- głownie wymywanie; większa dośtpeność metali cięzkich w glebie; mniejsza dostępność fosofru, molibdenu, boru; ograniczony rozwój m.in.bakterii nitrifikacyjnych, symbiotycznych i wolno żyjących bakteri asymilujących azot z powietrza mniejsza ilość biomasy w glebie- mniejsza produkcja; pogorszenie struktury gruzułkowatej gleby- gorsze warunki powietrzno-wodne; CZYNNIKI:skład mechaniczny gleby;stopień zakwaszenia (pH KCl);wymagania odczynowe roślin;zapotrzebowanie roślin na wapń;wrażliwość roślin na ruchome i aktywne formy Al3+ i Mn2+;dawki i formy stosowanych nawozów mineralnych, naturalnych, organicznych 
[bookmark: _GoBack]Podstawowym celem wapnowania jest zmiana odczynu gleby zbyt kwaśnej i przywrócenie jej utraconych ilości wapnia. Magnez łatwo podlega wymywaniu w głębsze warstwy profilu glebowego; decyduje o zawartości w glebie wtórnych minerałów ilastych, decydujących o jej pojemności sorpcyjnej. Rola - Wapń: reguluje intensywność pobierania soli mineralnych, uczestniczy w kiełkowaniu i wzroście łagiewki pyłkowej, aktywacji enzymów, bilansie kationowo-anionowym i osmoregulacji, uodparnia rośliny na choroby i zapobiega wylęganiu zbóż, przekazywaniu sygnałów środowiskowych. Magnez uczestniczy w fotosyntezie – jako składnik chlorofilu, uczestniczy w procesie oddychania, jest aktywatorem wielu enzymów, reguluje bilans kationowo-anionowy rośliny, uczestniczy w syntezie tłuszczowców, uczestniczy w pobieraniu fosforu, stabilizuje struktury roślinne Objawy niedoboru magnezu pojawiają się na, dolnych liściach w postaci plam. Niedobór magnezu powoduje: spadek odporności roślin na choroby,- niższe plony,- pogarsza jakość plonów,- niższą zawartość białka, tłuszczu i cukrów. Uszkodzenia spowodowane niedoborem wapnia są rezultatem zniszczenia ścian komórkowych spowodowanym zwiększoną przepuszczalnością tkanek i zaburzeniem funkcji komórkowych. Dzieję się tak, ponieważ pektynaza przenikając przez błony komórkowe wchodzi w reakcję z pektyną i niszczy blaszkę środkową oddzielającą poszczególne komórki. W wyniku tego procesu dochodzi do samo rozkładu tkanek.

